

足下，雨天你还穿套鞋吗？

又闷又热的橡胶套鞋已从上海人家鞋柜中“隐退”

旅游鞋充当雨鞋

低帮、中帮、高帮套鞋，曾经统治人们足下数十年。那时，缝补修理脱胶套鞋的生意十分红火。过去套鞋还没有男女之分，一双鞋有时要“一家门”穿。买套鞋如同买皮鞋，凭券供应。家住曹杨五村52岁的老蔡告诉记者，那个年代下乡插队或学校学农，行李内捎上一双高帮套鞋，就是时髦的奢侈品。昨天，他出门买牛奶，一双花了400多元买的旅游鞋套上就走，“防雨的，V字底，又牢又不怕水。”而出门回来的妻子，虽打着雨伞，脚上也是黑白相间的慢跑鞋，“现在哪还有人穿套鞋？”

昨天，记者特意选择到中山公园和南京路步行街观察，在一个多小时内，没有看见有人穿套鞋，连西藏路上挑担卖水果小贩穿的也是跑鞋。

卖雨伞不卖套鞋

曾经百货商店普遍亮相的套

昨天下午起，申城滴滴答答下起雨来，环顾打伞出行的“阿拉们”，皮鞋、旅游鞋比比皆是，唯独难得见传统的套鞋。到出售雨具的百货柜台打探，“老早没人买了，我们没有进货。”华联商厦长风店售货员戏谑道，“谁还会穿这种又闷又笨的鞋子，现在许多时髦的鞋子都有防水功能。”

鞋，如今在亚新生活广场、中环百联、西郊百联等众多大型百货商厦难觅踪影。昨天下午，南京路步行街兜售雨伞、雨衣的小贩三五成群，不时出没在市百一店、东方商厦、第一食品店门口。“套鞋有吗？”一位30多岁的女摊贩为难起来：“我家里有，卖不出去，没有拿来。现在没人穿这种鞋子了。”说完，她递过一只塑料袋和一把雨伞，“买把伞吧。脚上套塑料袋，喊差头回去，用不着穿套鞋的呀。”一位曾经做过套鞋生意的百货柜台营业员出主意：“到专门卖劳防用品的小店去看看吧。”果

然，记者在普陀区杨柳青路上一家卖扫帚、簸箕、纱线手套的店里，看到中帮、高帮两种黑色的套鞋。王姓店主说，这些雨套鞋现在的主要顾客是农村下田和做水产、农副产品生意的人。由于靠近铜川路水产和曹安蔬菜市场，每周能销售四五双。

记者在长寿路曹家渡芳汇广场一家户外用品商店发现，几乎所有的登山、旅游或休闲鞋都具有“防水功能”，每双300—1800元不等。

有的由于采用防水、透气面料制作，直接过溪跨沟也不会进水。据营业员介绍，青年、中年人是这类鞋

子的主要消费者。记者看到有一种颜色鲜艳的新型半截式套鞋，是专门用于对付下雨天的，既能当凉鞋又能做套鞋，一双只有3两重，售价近300元。

套鞋从家乡带来

别看上海城里人雨天穿套鞋变得罕见了，但农贸、水产市场的小商贩，有的几乎一年四季着套鞋。“每天要送货，都是与水打交道，不穿高帮套鞋，实在不方便。”记者在铜川路、曹杨路家禽批发市场看到卖水产、活禽的人大部分是套鞋。“现在这种鞋子不太有地方卖了。”在铜川路市场一家做海鲜生意的江苏打工的小徐告诉记者，“我们4个拉货的套鞋都是从家乡带来的。”

从雨天鲜见套鞋人，到百货店无货可供，申城人把皮鞋、运动鞋、旅游鞋等作为雨天用鞋已成普遍，在足下生辉的同时也给生活增加了光彩。

本报记者 郭剑烽

特约通讯员 范小峰

新民随笔

太精明反不高明

鲁哲

小高工作没几年，用工合同都是一年一签。这次公司没打招呼，主动给她签了5年。小高当时内心一阵激动：敢情是自己业绩出色，受到公司重用。

不料事后有高人指点——明年开始实施的《劳动合同法》规定，在连续订立二次固定期限劳动合同，且劳动者没有严重违纪、严重失职等情形的，劳动者可以提出与企业订立无固定期限劳动合同。如果公司继续和小高签一年期的合同，到2010年，公司就必须和小高签无固定期限劳动合同了。现在签了5年期合同，到2012年续签时才是“连续订立二次固定期限合同”的起算点。

原来是公司上层算盘太精！

那些精明的老总、人力资源总监们，当下正抓一件事：把临时工、劳务工辞了，因为《劳动合同法》规范了劳务派遣类员工的权益保障；老职工的合同到期就不再续签了，回家呆着吧，因为按照《劳动合同法》，企业必须和他们签订无固定期限合同。

这事让我想起上世纪90年代发生在龙吴港务公司的一件事。那年冬天很冷，1万多吨香蕉远抵港区，必须在10摄氏度至18摄氏度之间保鲜，而当时港区无保温仓库。眼看着香蕉要冻坏，职工们就把家中的棉被抱到单位来给香蕉“保暖”，有人甚至把准备结婚用的新被子也抱来了，前前后后送来1000多条棉被。

他们为什么会这样做，因为他们热爱不“精明”的总经理包起帆。他把除了商业机密以外的一切厂务公开，告诉职工每一分钱的来龙去脉；公司装空调，一线工人的工作室没装，总经理办公室就不能装；农民工年底回家，给他们一人发块手表，让他们神气一下。政府发的专家津贴和科技奖金，全捐给工会。

而在那些“精明”的老总、人力资源部总监眼里，职工只是成本核算的数字。他们不会做包起帆做的“傻事”，当然他们的员工也不会做龙吴港工人做的“傻事”。

但遇到“香蕉”事件，“香蕉”总不能被冻坏吧？

[本文上海电台今天下午4时半在《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

「符号艺术墙」亮相街头

随着申城住宅小区的不断开发，如今沪上住宅楼的外墙面已不再是“千篇一律”的“老面孔”，装饰画、抽象画先是出现在一些住宅区的外墙面上。最近，由“音符”“数学符号”组成的“符号艺术墙”也悄悄地在广灵二路上的居民住宅楼亮相，让人感受到一种老墙改造后的新意。

图为由“音符”“数学符号”组成 的艺术彩墙出现在广灵二路上
杨建正 摄影报道



新闻追踪

“室内环境净化治理合同”明年起全市推广执行

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 裴军）沪上居室空气质量有害物质超标严重（见本报12月13日第六版）。明年起，室内环境治理公司从业人员无上岗证，业主将不予认可。

记者今天从上海市室内环境净化协会获悉，由上海市工商行政管理局和上海市室

内环境净化协会共同起草、制定的《上海市室内环境净化治理服务合同》（示范文本），近日将通过上海市工商局官方网站，向社会公开征求意见，并于明年初在全市范围内正式推出执行。据悉，该服务合同刚性规定，室内环境净化治理公司必须向业主出示企业施工人员上岗证，否则，业主将不予认可。

私人挖掘工业填埋硅片引出话题

“淘金”现象面临法律“盲区”

松江“淘金”事件（见本报12月15日第一版）已经引起了该区有关管理部门的高度重视，并及时采取了相关措施。但是，由于“法律空白”和“法不责众”的双重影响，“淘金”现象也给政府部门带来了不小的管理难题。

对路边“淘金”这一特殊现象应该如何管理，我国目前尚没有任何法律条文可以参照。由于硅片几十年前是被当作工业垃圾填埋在地下的，既不属于任何人的个人资产，也不属于任何单位的集体资产，所以没有任何个人和单位可以出面阻止众人“淘金”。

部分厂家在市民中收购硅片的行为，也没有违反什么法律条款。但只要有人收购，必定会有人蜂拥而上，肆意开挖，难免造成电力电缆等地下设备的毁坏。

松江区公路路政管理大队还在路边竖立了告示牌，牌上标明——《根据中华人民共和国公路法》规定：任何单位和个人不得擅自占用、挖掘公路及公路用地，违者处以3万元以下罚款。重罚之下，增加了威慑力，加上警方积极主动采取防患于未然的措施，“淘金”势头有所收敛。

通讯员 李圆圆 本报记者 朱全弟

揭开“动迁中介”背后的利益链

(上接第1版)

中介撮合“临时家庭”

据介绍，目前本市的动迁政策主要采用“人头”与“砖头”结合计算的方式，并可选择货币和房屋两种分配方式，但具体区域由于地价不同等因素，动迁标准各有不同。

于是，一些人就在政策上钻空子。有一次，动迁工作组开进才一天，就有十几对夫妻“火速”离婚，揣着离婚证来多要钱或房子。

为了“方便”动迁者离婚后捞到更多的好处，甚至出现了专人从中“牵线搭桥”，为离婚双方再寻“幸福”，而且找的“对象”条件最好是带“拖油瓶”的，因为这样可以将孩子的“人头”一并算上。

“动迁掮客”走向台前

目前，关于房屋动迁的法律法规并不算少，除了国务院《城市房屋拆迁管理条例》等，上海也出台了相应的实施细则。去年6月，上海市政

府第61号令对应安置人口给出了具体的认定办法，有很强的操作性。

但还是有一小部分削尖脑袋想钻空子的人，通过种种办法往要动迁

的房屋内挂‘户头’，有的一套30平方米、老人居住的房屋里，最后竟然挂上9个户口，核算下来居然要近300万元，使动迁工作举步维艰。”

一些“动迁中介”不但背后“支招”，有的干脆走上台前，和动迁户签订委托协议，或自称是其亲戚，帮他们和动迁组谈判，最后按照多得的利益提成。

制度细则亟待完善

对于这一现象，上海律师协会维权委员会委员吴益民律师表示，对这一现象要高度关注。

“但在实际操作中，由于没有明确的法律细则对这些行为给予界定，所以让这些人钻了空子。”吴益民说，尽管《物权法》出台后，有专门关于动拆迁的部分，但由于目前相关的司法解释还没有制定，所以无法制约这些行为。

为此，他建议，一方面要加速制定相关法律法规细则，同时也要惩处一些“钻空子”的典型，起到必要的警示作用。

专家团将为市民答疑解惑

冬令热线从“入口”抓起

本报讯（记者 皇甫萍）本报“冬令热线”开通在即，由本报特聘的上海市食品、药品安全和中医药领域的8名专家今日组建团队。热线期间，他们将“领衔”为市民提供相关咨询服务。

为什么烹饪时要做到生熟分开？为什么保健品也不能随便吃？为什么吃膏方要先“把脉”？与普通

“冬令热线”专家名单(排名不分先后)

姓名	单位	职务	职称
李洁	上海市食药监局监督所	副所长	主任医师
潘江虹	上海市水产部门	校长	教授
王健达	上海市食药监局监督所	所长	主任医师
林梅	上海市药监局监督所	所长	主任药师
杜文民	上海市食药监局监督中心	书记	主任药师
徐侠	上海市药监局监督中心	主任	副主任药师
程国荣	上海市药监局监督中心	处长	副主任药师
丁有志	上海市食药监局监督中心	处长	主任药师

评论 07121710401

“这样组成的‘临时家庭’不担心出现后遗症吗，比如一方反悔不

“这样组成的‘临时家庭’不担心出现后遗症吗，比如一方反悔不